

En toda España . . . 1:50 ptas. al mes
Extranjero . . . 30:00 al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción: calle Nueva, 10, teléfono 17
Administración: Rampa de la Abundancia, 16, teléfono 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XLIII.

Mahón, sábado 6 de noviembre de 1915

Núm. 12.757.

La situación política de Francia

Sin hombres y sin Gobierno

Ha comenzado en Francia la descomposición política. A un Gobierno nacional de concentración de fuerzas heterogéneas y amorfas, sucede otro Gobierno de la misma índole, en el que sólo varían sus ministros de postura. No se trata, pues, del fracaso de este grupo ni de aquel ministro, ni siquiera de un fracaso colectivo. Si así fuera al sentir la necesidad amarga de la crisis, se resolvería con la salida de los representantes de una fracción, o con la sustitución de uno de los miembros o con la caída total de los gobernantes. Pero no ocurre esto. A la crisis recientemente planteada por Viviani se le ha dado una solución caprichosa, inspirada, más bien que en un cambio de hombres y política, en un sencillo cambio de postura. El que antes era presidente del Consejo pasa de golpe a la cartera de Hacienda, que antes ocupaba la modesta ministerial de una cartera, salta de repente al sillón presidencial del Gabinete.

Y es que el malestar que ha motivado la dimisión de Viviani y el nombramiento de Briand, no depende de causas exclusivamente partidistas, sino nacionales. El Gobierno de concentración ha fracasado, como reconoce unánimemente la Prensa francesa, en la alta dirección de la campaña, y precisamente por ser reunión y suma de todos los partidos políticos, a todos ellos atañe la responsabilidad del fracaso. ¿Qué puede hacer en semejante situación un pueblo amenazado de exterminio? Malgastadas sus energías, ¿de qué nueva fuente podrá reponerlas? Ante el conflicto espantoso, Francia ha optado por un cambio de posición, y el ministro que antes estaba en el recibimiento ha entrado en la sala, y el que había en la sala ha salido al recibimiento.

Desde luego no es esta la garantía que necesitaba el pueblo francés, agostado en una lucha fatigosa, sin precedente.

La política francesa, que venía des-

de él año 70 girando alrededor de la revanche, ha engañado a sus hombres más prestigiosos. Un año de lucha, de largos y cruentos sacrificios, ha bastado para mostrar al incauto pueblo toda la desgracia de su equivocación. Pero ahora ya es un poco tarde para reparar el daño.

Como esos enfermos de cuidado, imprevedidos, optimistas, que no hacen caso de una infección parcial, y antes de buscar el remedio típico prefieren la propagación y magnitud de la dolencia, a Francia le sucede que no acudió a tiempo a cortar la necrosis que consumía algunos partidos políticos, y hoy se encuentra con todo el cuerpo lacerado y podrido. ¿Cómo ha de hallar el médico un trozo de tejido sano, con vitalidad suficiente para afrontar los progresos del mal? No hay ya terapéutica posible para reconstituir el organismo maltrchado. El doctor no puede, en realidad, hacer otra cosa que consolar al enfermo con recetas completamente inútiles, que también es sagrada misión de la Medicina consolar a los pacientes incurables.

Y eso es todo lo que representa en la política general el nuevo Gobierno francés.

Desde que estalló la guerra, los gobernantes han querido juntar a su lado las representaciones más prestigiosas, no sólo de los partidos turnantes, sino hasta de aquellos que vivían alejados del Poder. Mas aún: han intentado repetidas veces aproximarse a cuanto en Francia significa fuerza viva, y todos unidos en el interés común de la Patria, no han podido desviarla de los peligros y sinsabores de la lucha.

Las personalidades más ilustres de la política y la intelectualidad francesas han desfilado durante un año por los ministerios. Sin ir más lejos, en el nuevo Gobierno, contando con que un Gabinete es incapaz para cobijar a tantos prohombres, se han designado ocho o nueve ministros sin cartera, cuya autorizada opinión pesará en los Consejos y disposiciones ministeriales.

Así no podemos culpar a los hombres de ahora del desastre actual.

Será, preciso remontarse a los que equivocadamente prepararon el momento, educando a estas generaciones en el error de la revanche. Ya empiezan a comprenderlo en Francia donde Delcassé, uno de los más grandes prestigios de la política internacional, ha tenido que ser residenciado.

Poco podrá hacer ya el nuevo Gobierno. La nación, empujada por los que debiendo prevenir los acontecimientos la lanzaron hacia la ruina, desciende vertiginosa por la pendiente, y aunque unos brazos de hierro quisieran detenerla, la ley física de la inercia la haría rodar, hasta el precipicio.

En este mismo número publicamos íntegro el discurso del ministro de Hacienda alemán. En él verá el lector la situación económica de la vecina República. El cuerpo financiero, duramente castigado, comienza a retraerse. La carestía de la vida, según la correspondencia y la información telegráfica, es mayor cada vez; la marcha desgraciada de las operaciones hace cundir el pesimismo en el heroico ejército de las trincheras. El aspecto político ya lo explican las frecuentes crisis. ¿Qué fuerza, pues, será capaz de salvar de la ruina moral y material a Francia?

La República tenía empeñado en este pleito su prestigio y su nombre. Ha comenzado a jugar con fe y entusiasmo, pero las cartas le han venido mal dadas, y los dineros se le han ido, al tiempo de perder sus energías, que es un valor más positivo y fuerte que el del oro.

Esta situación de ahora viene a demostrar también lo poco que sirven en las guerras las habilidades, las insidias y las inculpaciones falsas cuando para defenderlas no dispone el cuerpo nacional de hombres, de municiones y de armas.

A la actitud serena, austera y tranquila de los alemanes han respondido siempre los franceses con exageraciones indisculpables, siquiera hayan sido originadas con un plausible celo patriótico.

Los partes oficiales franceses hablan diariamente, desde hace un año

que aconteció el combate del Marne, de un avance progresivo, que aunque muy lento, al cabo de trecientos sesenta y cinco días, hubiera bastado para que los soldados de Joffre pisaran territorio alemán.

Todavía siguen hablando los despachos de la gran victoria de la Champagne, aun después de reconocer las enormes bajas y la escasez del terreno reconquistado.

Cuando esas cosas ocurren en un país ya tan castigado como Francia, hacen pensar en la proximidad de un final desastroso.

Es el caso de los enfermos desesperados, que se empeñan en convencerse a sí mismos de que en breve podrán abandonar el lecho.

(De «La Tribuna».)

Sección oficial

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria del 4 de octubre de 1915

Presidió el señor Primer Teniente de Alcalde don Pedro Pons Sitges, asistiendo los Concejales señores Rita, Beltrán, Escudero, Bosch, Gomila, Olives, Botella, Pons Castell Serra, Ponsetí, Vinent, Pons Zabala y Coda.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante el pasado mes de octubre.

Aprobar la distribución e inversión de fondos para este mes.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar el presupuesto ordinario de 1916.

Interesar a la Diputación Provincial de Baleares consigne en su Presupuesto de 1916 una suma igual a la votada por el Ayuntamiento para obras de mejora en el

Instituto General y Técnico de esta ciudad.

A INFORME

De la Comisión de Consumos, cuentas de gastos de octubre.

De la Comisión de Hacienda, Cuentas, gastos y productos de matadero de octubre.

De las Comisiones de Hacienda, Fomento y Gobernación, condiciones propuestas por don Juan Carreras Carneras para ceder al municipio la propiedad de la Noria de Gracia junto al Cementerio de esta ciudad.

Instancia de la «Energía Eléctrica» de Balear pidiendo permiso para abrir una puerta en la pared de la «Sinia Nova» que linda con la calle de Ramirez para facilitar el abastecimiento de aguas en la central eléctrica.

A estudio de la Comisión de Gobernación:

Carta de la casa editorial de don Ramón Sopeña, de Barcelona, acompañando un ejemplar de la edición del Quijote hecha con motivo del centenario de la muerte de Cervantes, por si el Ayuntamiento desea adquirir algunos ejemplares para repartirlos entre los niños pobres.

Instancia de don Francisco Hernández Sanz, profesor en propiedad de la escuela Municipal de dibujo y cronista interino de esta Universidad pidiendo que en el presupuesto para el próximo año de 1916 se le asigne cantidad decorosa dentro de los recursos económicos de que el Ayuntamiento pueda disponer para que pueda volver el exponente desde el primero de enero próximo a su escuela municipal de dibujo.

Y se levantó la sesión.

RELIGIOSAS

Copiamos de «El Norte de Galicia» de Lugo el siguiente artículo:

«Los Tarsicios en Monforte»

Solemnidad excepcional ha revestido la inauguración del Turno de San Tarsicio en la ciudad del Cabe que tienen el honor de guardar reliquias preciadas del protomártir de la Eucaristía.

A las ocho de la mañana del domingo entraban en la iglesia de religiosas Clarisas dos largas filas de niños para comulgar en la misa que celebraba nuestro venerable Prelado. Era de ver el orden y compostura con que se acercaron a la Sagrada mesa los nuevos tarsicios a los que había preparado convenientemente el celosísimo canónigo de Osma señor Castro Valcárcel. Comulgaron también las comisiones de Tarsicios de Lugo, Mondoñedo, Ribadeo y Pombeiro que ya se encontraban en Monforte, así como los socios adoradores de la sección.

A la llegada del tren de las diez era espectáculo emocionante ver llegar a la esplanada de Santo Domingo los cuarenta y dos tarsicios lucen-tes con su infatigable director señor Lorenzo López, las comisiones de Coruña y Góo y numerosos socios de Baamorte, Ver, Randar, Góo, Ferreira de Pantón con sus banderas respectivas para incorporarse a la procesión que se estaba organizando y en la que figuraban las banderas de Lugo, Mondoñedo, Orense, Ribadeo, Sarria, Pombeiro, Parada y Cebrero.

Cantando el «Sacris solemnis» y el Himno del Congreso Eucarístico recorrió la devota comitiva, con la imagen de San Tarsicio, las principales calles de la ciudad y en las que un público numeroso presenciaba el paso de la procesión.

Ya en la iglesia de Santa Clara, comenzó la misa solemne siendo celebrante el virtuoso señor Castro Valcárcel a quien tanto debe la Adoración Nocturna y por cuyos progresos tanto se afana. Terminada la santa Misa se revistió de Pontifical nues-

tró ilustrísimo Prelado que llevado de su amor a la obra de la Adoración Nocturna no vaciló en venir a esta ciudad para realzar con su presencia los actos de los adoradores monfortinos. Antes de proceder éstos a la jura, dirige su elocuente y paternal palabra saludando, en nombre propio y en de la ciudad de Monforte, con frases cariñosísimas, a las comi-siones que habían venido de fuera de la Diócesis a honrar la fiesta tarsiciana. Describe con gran elocuencia, a grandes rasgos, la vida de San Tarsicio, y demuestra cómo los jóvenes del Valle de Lemos deben dar ejemplo a todos los demás, para agruparse al pie del Sagrario y en torno de la reliquia de San Tarsicio. En párrafos inspiradísimos, expone lo que significa la jura de la blanca bandera tarsiciana, y a lo que obliga y cuánto debe amarse el hermoso distintivo que ostentan los niños que tienen el honor de inscribirse, como tarsicios. Fué la oración de nuestro Prelado un modelo de elocuencia en la que presentó con gran oportunidad varios textos bíblicos y patentizó el entusiasmo con que sigue la organización de los jóvenes que se agrupan con los adoradores nocturnos para acercarse frecuentemente a la Sagrada Comunión.

Después de leído por un joven el acto de consagración, el señor Obispo, impulsó el distintivo a cincuenta y tantos jóvenes que animados juraron la bandera. Acto sublime realizado con el brillante aspecto que le daba la presencia de veintiuna banderas y tan numeroso público. Durante la jura las religiosas cantaron el himno a San Tarsicio del joven organista de Lugo señor Latorre y tanto en esto como en la misa de comunión y en la solemne, han demostrado la justa fama de que gozaron por lo bien que interpretan las más difíciles páginas musicales.

Los adoradores menorquines que se distinguen por su plantel de Tarsicios, se han unido a la fiesta a medio de expresivo telegrama de su entusiasta presidente señor Taltavull, telegrama que leyó el señor Cura párroco de la Hegoa, Director espiritual de la adoración de Monforte.

Para dar fin a tan memorable fiesta se hizo visita al cráneo de San Tarsicio expuesto en el altar del relicario. Al terminarla se rezó un Padrenuestro en sufragio del señor Sánchez Santillana Presidente que ha sido durante varios años del Consejo Supremo, en el que tanto se distinguió por su celo en favor de la obra de la adoración nocturna y uno de los oradores que ha intervenido en el

Congreso Eucarístico celebrado en Lugo.

UN ADORADOR,
Monforte 26 octubre 1915.

— Mañana como primer domingo de mes, tienen Misa de comunión general a las siete y en Santa María a los cofrades de Nuestra Señora del Rosario y en San Francisco, a las ocho, las Hijas de María.

— Continúa celebrándose en Santa María el solemne Novenario de almas con sermón todos los días y los cultos acostumbrados, a cargo de la acreditada Capilla de música de dicha parroquia. Así se nota la concurrencia de fieles.

En el Carmen se practica al anochecer el mes de las almas, con solemne Responso todos los días.

Y en San Francisco hay Misa rezada en la cripta a las ocho, practicándose también el ejercicio del mes de noviembre y cantándose solemne Responso.

Ayer celebró este Centro Local del Apostolado de la Oración la Misa de comunión del primer viernes de noviembre, habiéndose distribuido importante número de Sagradas Formas por el celebrante, Rdo don Jaime Turzó, Pbro., Misionero Apostólico.

En la Santa Iglesia Catedral se cantó en la Misa Mayor de la fiesta de Todos los Santos, la Misa «De Angeles», tomando parte el pueblo en el canto litúrgico. Parece fuera muy hermoso que tan laudable iniciativa se fomentara en los demás pueblos de la isla, ya que éste es el deseo de la Santa Sede, cosa muy fácil con un poco de buena voluntad y algún espíritu de sacrificio.

— Hemos tenido ocasión de visitar estos días el Santuario de Nuestra Señora de Monte Toro, habiendo ya podido admirar el hermoso artesonado de cedro del camarín de la Virgen, cuya colocación está muy adelantada. Nunca podremos agradecer bastante al venerable Prelado de la Diócesis sus desvelos en pro de la veneranda casa de nuestra Moreneta. Tocan también a su término las obras de restauración del camino, y a buen seguro que el celoso Ayuntamiento de Mercadal procurará que el primer trozo que creemos está a su cargo hasta el «Pau del Toro», también quede restaurado para la próxima primavera.

— Se ha terminado estos días la restauración de la cripta de la Santa Iglesia Catedral, donde descansan los restos de distintas personas de Ciudadela notables por su santidad y su ilustración.

— El elocuente orador sagrado re-

verendo P. Roberto Redal ha dado estos días una importante conferencia religiosa social, en los salones del Colegio Salesiano de Ciudadela, ante numeroso auditorio que premió con prolongados aplausos la labor del conferenciante.

Exploradores de España

ASOCIACIÓN OFICIAL

Orden para el día 7 noviembre, 1915

Reunión: A las 9 horas.

Marcha: A la casa de San Esteban.

Prácticas: Grupo 1.º: mástil, telegrafía, brújula y orientación por el reloj. Grupo 2.º: telegrafía, transmisión de órdenes, brújula y orientación por el reloj. Grupo 3.º: Pró-mesa y Código, nudos, camillas y tiendas con capotes. Para los tres Grupos: gimnasia sueca y Constitución del Estado.

Juegos: Que pasó la pelota, oído, visto y las colas.

Regreso: A las 17 horas.

Mahón 5 noviembre 1915. — El Jefe de Tropa, Lorenzo Lafuente.

Observatorio Central Meteorológico de Madrid

Tiempo probable durante las 24 horas

Radiotelegrama de las 13 30

DÍA 5 DE NOVIEMBRE DE 1915

Lluvias y temperaturas suaves en todas las regiones.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DÍA 5 DE NOVIEMBRE DE 1915

Presión barométrica: 766 mm.

Dirección del viento: S. N.

Fuerza del viento: Ventolina

Estado del cielo: Nuboso.

Estado del mar: Marejada.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 6 de noviembre de 1915

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe del día: Teniente Coronel de Caballería don Enrique Caballero.

Imaginaria: Comandante de Artillería don José Cantó.

Hospital y provisiones: Séptimo Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 10.º del 70.

— El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

— Se recuerda a todos los Cuerpos la prohibición de entrar en terrenos cercado de propiedad particular sin

permiso de sus dueños o representantes y el cuidado que en todo caso han de poner de no dejar abiertas las barreras que encuentren cerradas y de no causar perjuicios a la propiedad.

Habiéndosele concedido permiso para la Península al primer Teniente del Regimiento de Infantería Menorca número 70, don Fernando Díaz Giles, nombrado Oficial de Transeúntes de esta Plaza para el mes actual, le substituirá en dicho cometido el del propio empleo y Cuerpo don Antonio Martín B. batall.

Bibliografía

En el número correspondiente al mes de octubre último de la importante revista «Memorial de Ingenieros del Ejército» aparece la siguiente nota bibliográfica, que con gusto copiamos:

Mahón: Base naval avanzada. — Su significación y artillado como capitalidad militar y marítima de las Baleares, por D. FRANCISCO A. DE CIENFUEGOS, Capitán de Artillería. — Mahón. Establecimiento topográfico de M. Síntes Rotger. Plaza del Príncipe, 11. 1915.

Recientemente hemos dado cuenta de un interesante folleto en el que don Pedro M. Cardona, teniente de navío, publicó dos conferencias suyas acerca de la valoración táctica y estratégica del puerto de Mahón. El trabajo del capitán Cienfuegos es en gran parte una ratificación de los juicios contenidos en aquellas conferencias, salvo alguna discrepancia que no afecta a la esencia de la cuestión que para España tiene la isla de Menorca y la necesidad urgente de crear en su puerto principal, una base naval avanzada, provista de todos los recursos necesarios para ese fin.

El capitán Cienfuegos es ya ventajosamente conocido por numerosos trabajos publicados en el «Memorial de Artillería» y por su meritoria obra sobre artillado de las bases navales, escrita en colaboración con el capitán Izquierdo, también de Artillería. No puede extrañar, según esto, que la aparición de este nuevo fruto de su labor perseverante haya sido recibida con todos los honores. Buen testimonio de la expectación que ha despertado nos lo proporciona el propio folleto, en que aparece la monografía, pues va precedida de un prólogo por el presidente del Ateneo de Mahón, don Antonio Victory, teniente coronel de Estado Mayor, más un preámbulo por don Antonio Pa-

dró, capitán de Artillería y seguida de un epílogo por el capitán de navío señor Cardona, autor de las conferencias citadas.

En su prólogo examina el teniente coronel Victory las deficiencias atribuidas al puerto de Mahón, que son: escasa capacidad, seguridad insuficiente y excesiva angostura de entrada. Demuestra que tales defectos, o no existen o son fáciles de remediar, como ya probó el señor Cardona, y confirma el capitán Cienfuegos en su excelente trabajo. Apoya su opinión con la de autoridades reconocidas como tales.

Don Antonio Padró, encargado de dar lectura a la monografía del capitán Cienfuegos, dedica antes justas palabras de elogio al autor y recuerda, entre otros méritos suyos, el de haber dado a luz en noviembre de 1909 un notable trabajo publicado en el «Memorial de Artillería», que fué reproducido íntegramente por «The Journal of the Royal Artillery»; titulábase «El grupo mixto de Menorca».

Divide su obra el autor en cuatro capítulos. Establece en el primero la afirmación de que la situación estratégica es lo primordial y la valoración táctica lo secundario, en el sentido de que cuando la situación impone una base se hace preciso utilizarla remediando a todo trance los inconvenientes que se opongan a su plena valoración táctica. Cita en comprobación de su aserto la opinión del almirante Mahan, quien hace depender el valor estratégico de la situación ante todo. Rebate la afirmación, hecha rotundamente por alguna autoridad, de que en una isla pequeña no puede establecerse una base naval; por el contrario, estima, basándose en el ejemplo de Malta, Elba y otras islas, que una isla de reducida extensión puede constituir una base avanzada la ideal. Establece, en consecuencia, que Mahón «no es un caso a descartar».

Dedica el segundo capítulo a formular sus opiniones acerca de lo que debe ser la defensa de costas, rechazando la teoría de que pueda fiarse exclusivamente a las fuerzas navales; es preciso, por el contrario, que las bases navales tengan sólidas y activas defensas terrestres, citando la autoridad de Bernhardi en su conocida obra «Alemania y la próxima guerra». La organización de las bases alemanas en el mar del Norte se ha efectuado con arreglo a estos principios, con miras a la ofensiva más que a la defensiva.

En cuanto al artillado opta por el cañón de gran calibre con preferencia al obús y sostiene la conveniencia

de que los calibres sean los mismos para los cañones navales y terrestres; aunque no la longitud del ánima por la necesidad de emplear mayores ángulos de tiro en las piezas de costa a fin de poder batir los puentes de los barcos enemigos en el combate lejano. Estudia también en este capítulo las disposiciones telemétricas y la situación que deben ocupar las baterías.

En el siguiente capítulo examina los elementos ofensivos y defensivos que refuerzan la acción de las escuadras, y en especial los submarinos y aeronaves. Establece después las diferencias esenciales entre la defensa de las bases navales y la de las costas, y estudia la organización que a unas y otras debe darse.

El capítulo IV está dedicado al proyecto de organización defensiva de las Baleares, con su armamento primario, secundario y antitorpedero, y todos los elementos que completan la defensa. Reivindica para Mahón la capitalidad marítima y militar de las islas y sostiene que la defensa táctica de la base naval avanzada asegura la defensa estratégica del archipiélago.

El teniente de navío don Pedro M. Cardona, en el epílogo, confirma sus puntos de vista, ya conocidos por el folleto antes mencionado.

El examen de este opúsculo del capitán Cienfuegos requeriría mucho más que una simple noticia bibliográfica. Las cuestiones tratadas en él son de las más sujetas a controversia, aun entre técnicos desligados de todo interés de carácter local. Pero aceptémoslo o no todos los puntos de vista del autor, es forzoso reconocer que ha estudiado el asunto con extraordinaria competencia y con notoria imparcialidad.

MAHÓN

Reina gran animación para la velada que en la noche de mañana se dará en los salones del «Círculo Monárquico» organizada por la juventud del mismo.

El programa de la misma es el siguiente:

Primera parte

1.º «Obertura». — Por el quinto, bajo la batuta del joven don José M.ª Taltavull.

2.º «Salve dimora» de la ópera «Faust». — Aria de tenor por don Juan Anglada.

3.º «Contrastes». — Poesía recitada por don Mateo Parpal.

4.º «Non et vér». — Romanza de barítono por don Antonio Bisbal.

- 5.º «La Bandera Hispana». — Poesía recitada por don Francisco Sitges.
- 6.º «Il lacerato spirito», de la ópera «Simon Boccanera». — Romanza de bajo por don Juan Gonalons.
- 7.º «Verbo de amor». — Poesía recitada por don Pedro Bals.
- 8.º «Sonatina», por el quinteto.

DESCANSO

Segunda parte

- 9.º «Intermezzo». — Por el quinteto.
- 10.º «Eri tu che macchiavi», de la ópera «Un Ballo in Maschera». — Aria de barítono por el citado señor Bisbal.
- 11.º «Desengany». — Poesía recitada por don José Terrés.
- 12.º «Che gelida manina», de la ópera «Bohème». — Romanza de tenor por el señor Anglada.
- 13.º «España». — Poesía recitada por don Pedro Andreu.
- 14.º «Infelice», de la ópera «Hernani». — Aria de bajo por el señor Gonalons.
- 15.º «Marcha final», por el quinteto.

Finalizará con un lucido baile.

A las nueve. Los señores socios de dicha Juventud así como los del Círculo Monárquico que deseen asistir a la referida velada, deberán proveerse de la correspondiente invitación, que se les facilitará de tres a cinco de la tarde, en los días de hoy y mañana, en la Secretaría de dicha Sociedad.

Con motivo de cumplirse el próximo miércoles, 10 del actual, el segundo aniversario de la muerte del Excelentísimo señor don Rafael Prieto y Caules, se celebrará en el Ateneo, una sesión conmemorativa, a la que además de los socios podrán asistir las personas que por dicho ilustre paisano se vieron honradas con su amistad.

MARÍTIMAS

En las primeras horas de hoy ha llegado procedente de Palma el vapor «Monte Toro» cuyo buque saldrá directo para Barcelona esta tarde a las cinco y media. Pasajeros llegados esta mañana con el vapor «Monte Toro» procedente de Palma: Don Francisco Mas; un artillero; Manuel Coronel; Juan Parpal; Ramón Sánchez. — Total 5.

Llegados ayer con el correo «Isla de Menorca» procedente de Alcúdia: Don Jaime Bonis; Don José Nicolau; Jerónimo Fuster; Acacia Aguilar; Luisa Planiol. — Total 4.

Esta tarde embarca para Barcelona y la Corte nuestro estimado amigo el Director Gerente de «La Marítima» don Juan F. Taltavull. Deseamos lleve feliz viaje.

A bordo del vapor «Monte Toro» ha regresado de Palma nuestro muy querido amigo el Diputado Provincial e individuo del Directorio Conservador don Juan Victory Taltavull. Sea bienvenido.

Mañana de doce a una y media tocará en el paseo de Isabel II la banda

del Regimiento de Menorca, ejecutando el siguiente programa:

- 1.º «Figaro», Pasacalle en forma de Tango andaluz sobre motivos de Cantos infantiles. — Fons.
- 2.º «Parsifal». — Wagner.
- 3.º «Silencio!» Gran Retreta con Cornetas y Tambores. — Peñalva.
- 4.º «Los Envidiosos», Polka burlasca (Banda y a larga distancia 5, murguitas que imitan a la Banda) — Peñalva.
- 5.º «Las Golondrinas». — Vsandizaga.

Los periódicos de Barcelona llegados ayer dedican gran espacio al incendio que ha destruido el hermoso Teatro Principal, que se levantaba en la Rambla del Centro frente al monumento a Serafina Soler «Pitarra». Esta noche debía debutar la compañía de Sagi-Barba, habiendo perdido los actores todo su equipaje.

Tratando de una artista que recientemente trabajó en nuestro coliseo escribe «La Vanguardia»:

La aplaudida artista Fátima Mirys dedicada, como saben nuestros lectores, desde hace tiempo al género de transformación, ha tocado también las graves consecuencias del incendio de nuestro antiguo teatro, pues gran parte de su equipaje ha sido pasto de las llamas.

Fátima Mirys estaba contratada por la empresa del Principal para actuar en este coliseo tan pronto terminara su compromiso, la compañía Sagi Barba, que tenía anunciado su debut para el día 6 del corriente.

MÁS BENEFICIOSO QUE NUNCA resulta suscribirse a LA MUGUJUE DE FRANCE ET DES COLONIES, dada la circunstancia de hallarse a fin de año y las excelentes condiciones en que se compran los valores del Estado Español.

Objeto de este acreditada Sociedad: Constitución de UN CAPITAL que permite crear UN DOTE, UN RETIRO, UNA HERENCIA. Garantía absoluta. Entregas desde 6 pesetas mensuales 1.287 millones 143 000 pesetas de suscripciones en ambas ramas 525.785 Asociados, 53 millones 53 659 82 pagados a los suscriptores 165 millones 292 816 99 pesetas de RESERVAS.

Dirigirse a: D. MIGUEL THOMAS Cardona y O. filia 30 en MAHÓN.

Los donativos y limosnas recaudados hasta el presente para las obras de restauración y ornato del Santuario de Monte Toro suman la cantidad de 19 347-10 pesetas.

En la última relación publicada en el «Boletín Oficial del Obispado» figura entre los donantes, el cura de Rivadavia (República Argentina) reverendo don Matías Capó, presbítero, con la importante cantidad de cincuenta pesetas.

Leemos en la prensa que la gran soprano ciudadelana Juanita Capella, que en pocos años ha conquistado gran renombre, y que en el Real de Madrid obtuvo éxitos ruidosísimos por la potencia de su voz y por la arrogancia y distinción de su figura, se encuentra actualmente en Roma muy mejorada, y dispuesta a renovar en breve en los escenarios de los

grandes teatros de ópera los éxitos obtenidos y a obtener aún triunfos más resonantes. Lo celebramos.

El linfatismo es una debilidad congénita o adquirida, que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca fina, palidez de la piel, infartos arandulares, angina crónica, flujos purulentos de los oídos, tumores frios, artritis (tumores blancos), etc. Unos frascos de «Hipofositos Salud» evitan y curan tan molestas enfermedades.

Después de impresa la primera parte de esta edición, observamos que en la Sección Oficial aparece equivocada la fecha de la sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento debiendo

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

El parte alemán. — Éxitos de los alemanes en Francia, Rusia y Servia. — Ocupación de importantes ciudades servias por las tropas alemanas. — Trabajos de paz. — Los alemanes se preparan para invernar en Rusia. — La prensa aliada y los rumores de paz. — Grave situación en Albania. — Reorganización del ejército belga. — La prensa italiana opina que será disuelto el parlamento griego. — Un éxito de los aliados contra los turcos. — Importantes declaraciones del catedrático don Vicente Gay.

DE LA GUERRA

Madrid 6. El parte alemán

Un radiograma de Nordeigh recibido anoche a las doce procedente del Estado Mayor alemán, da cuenta detallada del estado de la lucha durante el día de ayer en todos los frentes.

Empieza comunicando que en el frente occidental, las tropas alemanas lograron desalojar a las francesas de las trincheras que desde hace tiempo conservaban al noreste de Meril para lo cual tuvo que librarse una cruenta lucha en la que el enemigo tuvo gran número de bajas.

Asimismo las tropas alemanas rechazaron con éxito los contraataques de los franceses contra las posiciones perdidas así como contra las que los alemanes tomaron hace días al norte de Masijes.

En el frente oriental continúa su avance el ejército del príncipe Leopoldo, sin que haya hecho notable que señalar.

El ejército del general Lesingen rechazó la ofensiva tenaz del enemigo al noroeste de Czarnowisch, progresando al este de Bhuza, habiendo rechazado con éxito varios contraataques.

El ejército del general Bower atacó con éxito parte de la región de Scemicoreck en la cual se mantienen los rusos, a los cuales hicieron dos mil prisioneros.

En el teatro balcánico las tropas alemanas ocuparon las alturas principales del valle de Moravica cerca de Aritje.

Además agrega que atravesaron Gelidaplanina y que al sur de Kakaie acompañan al enemigo hacia los montes de Violentich persiguiéndole luego hasta la orilla del Morva, apresandole en todos estos combates, doce mil soldados.

Al este de Graza fueron rechazados los servios, especialmente detrás de la línea de Godawia y Satarovach asaltando las alturas sur de Lugonier en las cuales se apoderaron por completo del valle de Morava y pueblos de Empriga, Trenigetna y Paranja haciendo 1 500 prisioneros.

Trabajos por la paz

Telegramas expedidos de Berna al periódico «Resto del Carlino», aseguran que el príncipe de Bulow

decir día 4 de noviembre en vez de 4 de octubre como equivocadamente dice: valga la rectificación.

Una persona caritativa que oculta su nombre, ha hecho entrega a la señora Presidenta de «La Gota de Leche» de esta, de la cantidad de veinticinco pesetas, como donativo para los fondos de tan benéfica Institución

El Malte Kneipp (el mejor de todos los Maltes), es sin disputa la mejor bebida antinerviosa de familia; por eso es también la más popular.

En Ultramarinos, Colmados y Droguerías, a pesetas 1'50 medio kg., 0'75 1 cuarto kg., y 0'35 100 gramos.

BUÑUELOS

Se encontrarán todos los domingos y días festivos en la acreditada pastelería «La Mallorquina», Hannover 36, desde las doce de la mañana.

También se encontrarán en la sucursal, Plaza del Príncipe (bajos del Cas no Mahónés)

No obstante la carestía de los artículos, se venderán a 0'55 libra, siendo la elaboración igual a los años anteriores.

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano Aplicaciones de 606

Consulta: de 2 a 4. CALLE NUEVA, 32 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

En Alemania en donde se nos conoce, se nos tiene por un pueblo de grandes y probadas energías, estando además agradecida a la hospitalidad que hemos dispensado a los alemanes aquí recogidos.

La abstención de España en la presente guerra atrae sobre nosotros el afecto alemán y tanto es así, que hoy ya se asegura públicamente en Berlín, que si Alemania logra vencer España recuperará Gibraltar, sin derramar una gota de sangre.

PRENSA ASOCIADA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Hoy sábado, gran función, sexta de abono, con arreglo al siguiente programa: 1.º El grandioso drama en tres actos original del célebre escritor Paolo Giacometti, arreglado a la escena española por E. A., cuyo título es «La muerte civil», y 2.º la graciosa comedia en un acto «La victoria del General».

Para mañana domingo, dos grandes funciones, tarde a las cuatro y noche a las nueve, representándose en la de la tarde la comedia en dos actos «Puebla de las mujeres» y «La victoria del General» en un acto y por la noche el precioso drama en tres actos «La malquerida» y la pieza en un acto «Los vecinos».

CINE CONSEY. — Grandiosa sección de cine para esta noche a las veintidós; extraordinario programa; proyectándose la interesante película en tres partes de 1 200 metros, marca Gloria, titulada «El derecho de matar» y la preciosa y emocionante cinta de cuatro partes y 1 500 metros, marca Aquila que lleva por título «El crimen de la quinta de los Esfinges».

Para mañana domingo las sesiones de costumbre.

Estadística

Precio medio del pescado cogido y vendido en el mercado de Mahón el día 5 de noviembre de 1915.

	Precio medio en tercia
--	------------------------

Sardinera	
Sardina	0'60
Aladroque y chuelas	0'30
Caramelos	0'35
Moxó	0'35
Esparralls	0'60
Salmonetes	0'80
Rascasas y obladás	0'50

Trasmallo	
Salmonetes	0'75
Esparralls	0'60
Vacas	0'60
Rascas y rubio	0'60
Mólleras	0'70
Escorbais	0'55
Obladás	0'55
Meros	0'80
Morenas	0'40
Roqueiro	0'35

Palangre y Volantín	
Variadas y esparralls	0'70
Serranos y vacas	0'55
Morenas	0'40
Cóngrios	0'40

Villa-Carlos

Serranos	0'60
Arañas	0'50
Morena	0'45
Cóngrios	0'45
Bestina	0'40
Mero	0'90
Pagres	0'90
Pedásos	0'70
Aspetos	0'70

Fornells	
Meros y dentols	0'90
Salmonetes y aspésos	0'65
Rascasas, rubios y esparralls	0'50
Serranos, vacas y morenas	0'40

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

- Día 31 octubre
- 1 buey, 272 kilos, se Torra Trençada (Ciudadela).
- 1 ternero, 205'600, Deyá Nou (San Cristóbal).
- 1 idem, 139, huerto de Refal Fort (Alayor).
- 1 carnero, 28, Binillubet (Mercedal).
- 2 cabras, 19, son Ameller (idem).
- 1 idem, 13'600, Binidureiret (id.).
- 1 idem, 15, propia.
- 8 cerdos, 288.

PIMENTÓN
Selecto especial PARA EMBUTIDOS
Clases de confianza, de la nueva cosecha, se acaban de recibir en la Casa
J. CODINA
Plaza Príncipe, 10
ESPECIERÍA FINA SUPERIOR

CINE CONSEY
El mejor y más concurrido de la Isla.
SABADO 6 DE NOVIEMBRE DE 1915. — DÍA DE MODA.
PROGRAMA EXTRAORDINARIO
EL DERECHO DE MATAR
1 200 metros. — Tres partes. — GLORIA.
EL CRIMEN DE LA QUINTA DE LOS ESFINGES
1 500 metros. — Cuatro partes. — AQUILA.
Véanse las fotografías expuestas en los escaparates de «La Fantasía» y «El Bazar».
Domingo, las sesiones de costumbre.
Pronto, GRAN ACOTECIMIENTO.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO
TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with columns for 'Del ancho de una columna', 'Del ancho de dos columnas', and 'Del ancho de tres columnas'. It lists rates for different line widths and insertion counts.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTICULOS. De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table listing rates for 'Del ancho de una columna del periódico', 'Dos columnas', 'Un octavo de página', and 'Un cuarto de página'.

OBSERVACIONES:

- 1. Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2. No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación.
3. Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa.

Talleres tipográficos y de encuadernación
de
Manuel Sintés Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despach: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono 84 Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa. Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos. Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita. Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc. En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario, llegado recientemente de Barcelona.

Se precisa comprar

colchones grandes y pequeños de lana y lana suelta, pagándose a buen precio. Se pasa a domicilio para recados. CALLE DEL CARMEN, N.º 81

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Nodrizas Hay una joven de 22 años, viuda, con leche de 12 meses que desea encontrar una criatura para amamantar en el domicilio de sus padres. Informes, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Se confeccionan camisas y calzoncillos de caballero a precios módicos, en la calle de la Infanta, 35 A, Hermanas Tuduri.

Planchadora Ofrece sus servicios en la calle de San Juan, número 4. Esmero y rapidez en los encargos.

EUREKA

Pólvora para hacer tinta negra, de inmejorable calidad, empleado únicamente agua fría. Con su empleo se obtiene una gran economía. Véase en las Librerías de MANUEL SINTÉS ROTGER, plaza del Príncipe número 11 y calle Nueva número 10.

Lapiceros automáticos marca PENKALA

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración. Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita. Depósito exclusivo: plaza del Príncipe 11, Mahón.

AS ME TINTAS PARA ESCRIBIR con la PELIKAN y la ELEPHANT.

Con su uso al cabo del año se economiza mucho dinero. Depósito en Menorca, plaza Príncipe, 11, Mahón.

Librería de Manuel Sintés Rotger Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Table listing various books and their prices, including 'ARMAS (José de)', 'BANI (A)', 'BAYO (Ciro)', 'GORKI (Máximo)', 'GUARDIOLA (Antonio)', 'JULIN (Arnaud)', 'KRAFFOSOCKI (Dr. Max)', 'LOPEZ DURAN (A.)', 'ANSERT (M)', 'MARTINEZ SIERRA (G.)', 'MARTINEZ KLISER (Luis)', 'MAS (José)', 'MORI (Arturo)', 'MENEZDEZ PELAYO (E.)', 'PEOCI (Manuel)', 'QUILIANO (José D. de)', 'RU KIN (John)', 'SANCHEZ GAVARRET (Julán)', 'VARELA (Benigno)', 'VARONA Y OLARTE (Jaime)', 'VILEGAS (Francisco F.)', 'ZAMACOIS (Eduardo)', 'ZARAGOZA GUIJARRO (José)', 'ZOLLA (Daniel)'. Also lists 'Obras recibidas esta semana'.

Manual de la Contribución Territorial

por Claudio Omar y Barrera. Contiene la ley de 18 de junio de 1885 y sus dos Reglamentos de 30 septiembre del propio año; el Reglamento de 21 enero 1907; la ley de 27 marzo 1900 y su Reglamento de 14 febrero 1907; la Instrucción de 11 agosto 1900; las Instrucciones de 8 agosto 1907; la Instrucción de 20 febrero 1907; la ley de 23 marzo 1905; la ley de 2 diciembre 1911; el Reglamento de 23 octubre, 913 y la Instrucción de 19 enero 1914, todo con texto y concordado. Un tomo encuadernado en tela, seis pesetas. De venta en la LIBRERIA DE MANUEL SINTÉS ROTGER, plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.

Manual de Quintas

por Claudio Omar y Barrera. Contiene la Ley de Reclutamiento y Bemplazo del Ejército de 27 febrero de 1912, el cuadro de inutilidades físicas y las Instrucciones para su aplicación; el Reglamento de 2 de diciembre de 1914, con notas, concordancias y comentarios; toda la legislación relacionada con la d5 Quintas y cuantas resoluciones aclaratorias y complementarias se han dictado hasta la fecha. Un tomo encuadernado en tela: cinco pesetas. De venta en la LIBRERIA DE MANUEL SINTÉS ROTGER, plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.

BIBLIOTECA JURÍDICO-ADMINISTRATIVA OBRA NUEVA

Reglamento general para la ejecución de la Ley Hipotecaria aprobado por Real decreto de 6 agosto de 1915. Exposición de motivos, modelos, formularios e índices. DON ALICIO CARAVACA Y LOPEZ Abogado, Médico y Notario de Madrid. DON JUAN BAPTISTA CATALÁ Y GAYLÁ Abogado y Director de esta Biblioteca. Precio: 3 pesetas rústica y 4 en tela. De venta en las LIBRERIAS DE MANUEL SINTÉS ROTGER, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Obras completas de Mossén Jacinto Verdager

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos. Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón. Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo. Cartas de crédito sobre todos los países. Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc. Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros. Giros, órdenes telegráficas y embros de descuentos de letras. Seguros de cambio. Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos. PAGAMOS EL CUPON DE LA DEUDA AMORTIZABLE 5 POR CIENTO, VENCIMIENTO 15 NOVIEMBRE 1915. Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis meses antes de su vencimiento, como de costumbre. COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

Sellos para colecciones

En la Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, plaza del Príncipe número 11, se ha recibido un extenso surtido en sellos de todas las naciones, a precios reducidísimos, pudiéndose adquirir a elección, por series completas o en sellos sueltos. También se han recibido en dicho Establecimiento álbums para colecciones de sellos.

Boletín diario Oficinas públicas

Gobierno Militar. — Horas de despacho de nueve a una. — Calle de Isabel II. Delegación del Gobierno. — De nueve a una. — Calle de San Fernando, número 15. Ayuntamiento. — De nueve a una. — Plaza de la Constitución. Juzgado de primera Instancia. — De nueve a una. — Claustro del Carmen. Juzgado Municipal. — De nueve a una. — Alonso III, 83. Aduana Nacional. — De nueve a una. — En los muelles de sol a sol. — Andén de Poniente. Imp. de M. Sintés Rotger, suc. de B. Fábregues y M. Parpal, P.º Príncipe, 11, Mahón

Delegación de Hacienda

Delegación de Hacienda. — De nueve a una. — Andén de Poniente. Comandancia de Marina. — De nueve a una. — Calle del Carmen. Giro Mutuo. — De nueve y media a doce y media. — Roig, 12. Zona de Reclutamiento. — De nueve a una. — Calle de San Roque. Biblioteca Pública. — De nueve a dos. — Plaza de San Francisco. Museo Municipal. — Los jueves de diez a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico Literario y Artístico. — Plaza del Príncipe. Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). — Consulta: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana. Comunicaciones. Estación de Telégrafos. — Permanente. — Calle de San Fernando. Central de Teléfonos. — Permanente. — Calle del Bastión. Oficinas de Correos. — Calle de Anunciavay, 24. Horas de despacho. — Certificadas y valores. — Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince, treinta a diez y seis treinta. Giro postal. — Todos los días de nueve a doce. Paquetes postales. — Imposición: todos los días de nueve a once y media. Entrega a destinatarios: todos los días de once a doce. Lista. — Todos los días de diez a trece. Recogida de buzones en las expediciones diarias. — Una recogida se verifica todos los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores. Itinerarios de los Vapores-Correos. Mahón-Palma. — Lunes y miércoles ocho noche. Mahón-Barcelona Directo. — Jueves y sábados cinco y media tarde. Mahón-Alcudia Barcelona. — Martes nueve mañana. Ciudadela-Palma. — Viernes ocho noche. Ciudadela-Alcudia. — Martes y jueves once mañana. Palma-Mahón. — Miércoles y viernes seis y media tarde. Barcelona-Mahón Directo. — Martes y sábados seis y media tarde. Barcelona-Alcudia-Mahón. — Jueves cuatro tarde. Palma-Ciudadela. — Sábados seis y media tarde. Alcudia-Ciudadela. — Miércoles y viernes madrugada. Correo interior. Salidas para Ciudadela. — Una expedición diaria a las siete de la mañana. Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde. Coste de la expedición cuatro pesetas.